

超声波

沙漠绿洲上的耕牧,都极易导致生态断裂,引入化工厂到沙漠的腹地,岂不更是作死?

“艺术回应”比糟蹋沙漠更野蛮

□时事评论员 刘洪波

这几天媒体连续报道内蒙古沙漠污染。先是腾格里沙漠腹地被曝阿拉善左旗有巨型排污池,众多化工企业将污水直排沙漠,接着毛乌素沙漠腹地乌审旗被曝大量鸟类因水污染而死亡。

阿拉善盟和鄂尔多斯市分别于9月12日下午和晚上召开新闻发布会,通报情况。阿拉善盟说,阿拉善左旗没有发现化工污水排入沙漠的情况;鄂尔多斯市说,鸟类因病而死,与水质无关。

两个地方的回应似乎解答了问题,似乎又没有。说似乎解答了问题,是没有排污水、鸟死不因水质,让人感觉媒体报道的问题并不存在。但似乎又没有解答问题,是因为人们关心的腾格里沙漠和毛乌素沙漠腹地环境究竟如何,地方政府都没说法。

阿拉善盟“没有发现”污水排入沙漠的情况。没发现,不等于没有。有没有,是事实如何;有没有发现,既涉及到事实如何,也涉及到发现的能力和愿望如何。有排污而没有发现,这种可能性是存在的。

从阿拉善盟的通报,我们还知道,腾格里沙漠腹地有工业园,污水处理厂在企业入驻后很久才投用。没有污水处理厂,污水当然处理不了;有了污水处理

厂,污水是否就会入厂处理,也是疑问。阿拉善盟说现在污水都入厂净化处理了,记者却拍到沙漠中有满满的污水池露天暴晒。

乌审旗有死鸟,当地说是“多杀性巴氏杆菌引起的急性感染”;有死牛,当地说是“梭菌毒素中毒”,为梭菌毒素中毒死亡。说得挺专业,总之“均为疾病所致,与查汗淖尔湖水水质无关”。而那里确实是有化工厂的。乌审旗环保局还进行了多项检测。牧户地下水检测,有铁、锰、大肠杆菌、细菌总数超标,但均与企业无关。当地污水处理水质完全符合排放一级标准。

牧户家的水有些不合格,跟工厂无关;鸟儿死亡,跟水质无关;污水处理厂,生产合格。这几个结论,是否说明了当地的环境状况呢?没有,它既没有说明查汗淖尔湖水水质不好,也不能说明企业污水是否被污水处理厂处理掉了。

回应是一门艺术。回应中使用的技术,只是实现回应的艺术手段。把事情说得“与污染无关”,使人懵懵懂懂地觉得沙漠腹地里的化工厂没有造成环境灾难,这是回应要实现意图。

沙漠不是地球的腹地,而是自然的一部分。就沙漠自身来说,它也有自身的生态,只是生态极为脆弱。沙漠下有丰富的水

储藏,但那是长期才能形成的资源,污染和取用很容易,但恢复和蓄积远远超过一般地表下的难度。沙漠绿洲上的耕牧,都极易导致生态断裂,引入化工厂到沙漠的腹地,岂不更是作死?

然而,当地回应起媒体的环境诘问来,对化工厂进沙漠毫无省思,只是强调虽然有了化工厂,但污水已经处理了,死鸟与化工厂无关……化工厂需要水源,水从哪里来呢?污水处理后废渣又到了哪里呢?

如果我们认为沙漠是废物,那么在那里建起化工厂、取用地下水,糟蹋环境,大概就算是废物利用。然而,沙漠真的只是废物吗?即使沙漠是纯粹的废物,但在环境意识和生态文明思想指导下废物就可以进行掠夺和榨取吗?近代以来的世界史,土著和荒野大概都是因其属于“废物”而被全球化所压榨的。我们何以能够判断沙漠是“废物”,这是一个问题,更重要的是,即使我们具备判断“废物”的能力,生态首先也是一种伦理,在伦理意义上,人并不具备消灭“废物”的权利。

从生态伦理上看,在沙漠腹地建化工厂就是一种野蛮,纠缠于细节的振振有辞,哪怕所言不虚,更是野蛮的,何况我们还不知道“没有发现排污”“与水质无关”等辩词是否真实。



李克强

这章做得多结实啊!不知束缚了多少人。

——9月11日,国务院总理李克强在天津滨海新区行政审批局办事大厅,见证封存109枚审批公章,他感叹,为了盖这些章,老百姓不知道要跑多少腿。

直接引语

15年前来美国要两百万,被30家VC拒了。我今天又来了,要两百亿。

——9月8日,阿里巴巴集团在纽约启动上市前的路演,马云发表讲话。

老大确实是被降薪吓跑的。

——国企降薪潮引发高管辞职,山东黄金集团下属鹤山龙湖开发有限公司副总经理李松年证实一把手的辞职原因。

男的不买房,等于耍流氓。

——北京师范大学房地产研究中心主任董藩称,找不出房地产业衰退的理由来。

“团购越南新娘”活动,表面上看,是跨国婚姻中介行为,但其中大部分与拐骗相关。

——公安部刑侦局打拐办副主任王莹称,仅去年11月11日“光棍节”这一天,就有上万名中国单身男士到越南相亲。

我们非常希望你们留下来;我们不想看到这一国家分裂。

——英国首相卡梅伦在《每日邮报》上发表文章,呼吁苏格兰民众在独立公投中投下反对票。

难道我要在全体法国人面前痛哭流涕吗?我不是煽动者,也不是演员。

——法国总统奥朗德前女友瓦莱丽在回忆录《感谢这一刻》中大爆料,称他看不起穷人,奥朗德为此苦恼不已。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

“第三方评估”也须如履薄冰

回应《政府工作亟须第三方评估》(8月31日柒周刊A3版)

老百姓的眼睛是雪亮的。对于“第三方评估”结果,老百姓最有发言权。但“第三方评估”要经受民意检验绝非易事。首先,“第三方评估”的过程要公开、公平、公正。其次,“第三方评估”需要外界监督。有了监督的力量,才能让“第三方评估”有一种如履薄冰的使命感,增强他们的责任心。 @金陵风禄口

女孩子单独出门务必提高警惕

回应《妹妹,不要和陌生人说话》(8月31日柒周刊A4、5版)

如今是开放的时代,年轻人又大都个性张扬,不和陌生人说话不太现实。但女性毕竟属弱势群体,女孩单独出门一定要时时多长个心眼儿,处处提高警惕,不要跟不熟悉的人纠缠,不到偏僻的地方去。而作为家长更应尽心尽责保护好孩子的掌上明珠,杜绝明珠蒙尘。 @风情几种

军训不该是过不去的一道“坎”

回应《校园里的正步走》(8月31日柒周刊A6、7版)

笔者是70后大学生,在我们那个年代,军训对于我们来说根本就不是什么负担。但现在的军训,对于很多孩子来说,却是一道“坎”。军训中体力不支摔倒,军训中请假,是很常见的现象。军训中的“孱弱”的学生,提醒我们当下的教育——孩子太需要体育锻炼了。 @方盛换热器

养老需靠政府政策托底

回应《养女防老》(8月31日柒周刊A8、9版)

有人说,女儿是妈妈的“小棉袄”。一来是指女儿的孝顺,二来是指女儿照顾老人的细致入微。但养老不能仅靠“小棉袄”,因为独生子女时代,两个孩子养四个老人的现象,让他们并不轻松。养老需靠政府政策托底,以及各种社会化服务机构的参与,从而给老人提供更加周到的服务。 @致石头城

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhuaishidian

节庆一味叫停不如用力转型

有着20多年历史的中国豆腐文化节今年暂停举办,明年开始两年办一届。政策高压下各地品牌节庆活动纷纷停办、缓办,是节俭之意,却非长久之计。一味叫停不如用力转型,将高大上的庆典办成接地气的群欢,将一次性的“买卖”变成细水长流的陪伴。若是市民活动天天有,奢侈庆典又何须年年见?

9月11日 20:57



@人民日报
http://weibo.com/rmrb

如此奢靡,愧对柳宗元

建时豪情万丈,拆时猥猥琐琐,如此烂尾工程耗费了公帑,刺伤了民心。既知奢靡,当初何必立项?为柳宗元造像,看似冠冕堂皇,殊不知柳宗元任柳州刺史时兴利除弊,造福百姓,如果真是尊崇柳柳州,就当学其风,用好权,福荫当地,而不是劳民伤财!

9月11日 21:22



@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

杀个回马枪 查个底朝天

躲过了初一躲不过十五。在这期间,被列入礼单中的一些人,听到风吹草动,相互串供,企图逃避查处。没想到纪检机关杀个回马枪,三天就将案子查个底朝天。这再次说明,如实交代配合调查是涉嫌违纪违法人员的唯一出路。心存侥幸抗拒调查最终只能是搬起石头砸自己的脚。

9月12日 09:14



@央视评论员
http://weibo.com/cctvpinglun

铁道部分家 权责没分清?

律师董正伟申请铁路火车票退票费信息公开,法院判国家铁路局败诉。铁路局表示自己不具备审核铁路价格职责。争论焦点在于铁路价格审核职责到底在谁手上。是按照去年国务院机构改革方案为准,还是一年来职责又有变化?希望这么简单的一件事能尽快搞清楚。总得有人管这事吧?

9月11日 17:20



新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加